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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept:

In den 14 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie

mit Thren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.
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Standortbestimmung — Baustein S5 A

1 Idee: ,Pro Portion”

a) 2 Stiick kosten 1,60 Euro.
Wie viel kosten 5 Stiick?
Berechne und kennzeichne deinen
Rechenweg mit Pfeilen in der Tabelle.

Kann ich bei proportionalen Zusammenhingen
in Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen?

b) 8 kg Apfel kosten 4 Euro.
Wie viel kosten 12 kg Apfel?
Berechne und erklare,

wie du vorgegangen bist.

Stiick | Preis (in Euro)

1

2 1,60

3

! o<

° Q

_ A
1.4 Preise vergleichen mit Hochrechnen in Minitabellen

a)  Leonie vergleicht die Preise fiir Waschmittel und mochte das giinstigste
Waschmittel fiir 8 kg finden. Nutze Leonies Rechenweg Hochrechnen und
erganze in den Minitabellen jeweils die Preise fiir 8 kg. Beschrifte auch die Pf
Welches ist das giinstigste Waschmittel?

“Daily”| Preis “Clean” | Preis “Bravil”| Preis

(in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro)
crl 2N 2 6N /e T 6N
N3 Py N3g P4 N 8 P

Q b)  Berechne, welches Waschmittel fiir 10 kg und fiir 20 kg das giinstigste ist.
) Was kannst du beobachten?

Q c¢)  Wie teuer ist jedes Waschmittel pro Portion? Erklare, was hier eine Portion ist.
Q Vergleiche mit deinen Ergebnisse in a) und b).

Die Standortbestimmungen
befinden sich im hinteren Teil dieser
Handreichungen als Kopiervorlage.

Die Fordereinheiten sind in einem eigenen Forderheft
abgedruckt und in dieser Handreichung erldutert.
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Schweizer Franken | Preisin Euro

Handreichungen — Baustein S5 B : o
Ich kann erkennen, ob ein Zusammenhang —
proportional ist

3 3,20

5 Liter Orangensaft kosten 10 €.
Tim luft 200 m in 30 Sekunden.
10 Hoteliibemachtungen kosten 250 Euro.

S5 B Proportionale Zusammenhéinge erkennen — Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Lerninhalt und Grundlage fiir diesen Baustein sind das
proportionale Denken sowie die in S5 A beschriebenen
Strategien zur Berechnung weiterer Werte bei proporti-
onalen Zusammenhéingen. Genau diese Strategien hel-
fen, um sowohl in Tabellen als auch in Situationen zu
priifen, ob ein proportionaler Zusammenhang vorliegt.
Es kann zunichst gepriift werden, ob pro Schritt immer
das Gleiche hinzugefiigt oder abgezogen wird. Letzteres
ist von besonderer Bedeutung, da es auch negativ pro-
portionale Zusammenhénge gibt, bei denen beim Funk-
tionswert pro Schritt immer der gleiche Wert subtrahiert
werden muss. Der oftmals genutzte Merksatz ,,Je mehr,
desto mehr* als Kriterium fiir proportionale Zusammen-
hénge sollte von Beginn an mit entsprechenden Beispie-
len kontrastiert werden.

Alternativ kann anhand des festen Faktors oder
durch direktes Hochrechnen (z.B. Funktionswert fiir 3
stellt genau das Dreifache des Funktionswertes fiir 1 dar
etc.) ein proportionaler Zusammenhang iiberpriift wer-
den. Dies ist wichtig, da auch bei linearen Zusammen-
héngen pro Schritt immer das Gleiche hinzugefiigt oder
weggenommen werden kann. Den Unterschied zwi-
schen proportionalen und linearen Zusammenhéngen er-
kennt man z.B. am Funktionswert an der Stelle 0: Bei
proportionalen Zusammenhingen ist dieser 0, bei linea-
ren kann er auch ungleich 0 sein.

Bei der Priifung der Situationen ist zu beachten, dass
immer auch Alltagswissen aktiviert werden muss, damit
entschieden werden kann, ob eine Situation einen pro-
portionalen Zusammenhang représentiert oder nicht.
Teilweise miissen einschrinkende Bedingungen oder
weitergehende Erkldrungen einbezogen werden, wie
z.B. eine immer gleichbleibende Geschwindigkeit o. &.

Veranschaulichung und Material

Tabellen

Als zentrale Darstellung fiir die Erarbeitung des propor-
tionalen Denkens werden auch in diesem Foérderbaustein
wie in S5 A Tabellen genutzt, da diese das Verhéltnis
zweier zusammenhéngender GroBlen exemplarisch ver-
deutlichen. Anhand der Tabellen soll in diesem Forder-
baustein direkt gepriift werden, ob proportionale Zu-
sammenhinge vorliegen oder nicht.

Aufbau der Forderung

Bei der (Wieder-)Erarbeitung des Erkennens proportio-
naler Zusammenhdnge wird in Fordereinheit 1 (Pro-
portionale Zusammenhiinge in Tabellen erkennen)
die Priifung von proportionalen Zusammenhingen in
Tabellen in den Blick genommen. Dazu werden zu-
néchst die verschiedenen Priifstrategien thematisiert und
angewendet. Im weiteren Verlauf werden negativ pro-
portionale Zusammenhinge in Tabellen bearbeitet (1.2)
und die verschiedenen Strategien zur Priifung eingesetzt
(1.3 — 1.4). Zuletzt erfolgt eine Abgrenzung zu linearen
Zusammenhdngen. AbschlieBend werden proportionale
von linearen Zusammenhingen abgegrenzt (1.5).
Fordereinheit 2 (Proportionale Zusammenhinge
in Situationen erkennen) ist parallel zur ersten For-
dereinheit aufgebaut. Im Vordergrund steht allerdings
die Priifung von Situationen. Des Weiteren werden auch
hier die verschiedenen Priifstrategien eingesetzt (2.2).
Die Fordereinheit schlieit mit der Abgrenzung zu einem
linearen Zusammenhang in Form einer Aufgabe beziig-
lich eines Handyvertrages mit Grundgebiihr (2.3) sowie
mit der Zuordnung von Begriindungen, warum manche
Zusammenhinge nicht proportional sind (2.4).

Weiterfiithrende Literatur

Heiderich, S. / Hulmann, S. (2013): 'Linear, proportional, an-
tiproportional ... wie soll ich das denn alles auseinander-
halten' — Funktionen verstehen mit Merksétzen?!. In: All-
mendinger, H. / Lengnink, K. / Vohns, A. / Wickel, G.
(Hrsg.): Mathematik verstiandlich unterrichten. Perspekti-
ven fiir Unterricht und Lehrerbildung. Wiesbaden: Sprin-
ger Spektrum.

Richter, V. (2008): Routen zum Begriff der linearen Funk-
tion. Entwicklung und Beforschung eines kontextgestiitz-
ten und darstellungsreichen Unterrichtsdesigns zum Be-
griff ,lineare Funktion‘. Wiesbaden: Springer Spektrum,
50 - 55.

Van de Walle, J. A. (2007): Elementary and middle school
mathematics: teaching developmentally. Boston: Pearson
Education, 353 - 373.

Wittmann, G. (2008): Elementare Funktionen und ihre An-
wendungen. Heidelberg: Spektrum Akademischer Ver-
lag, 62 - 68.
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S5 B — Durchfiihrung und Auswertung der Standortbestimmung

Dauer: 10 - 15 Minuten Kann ich erkennen, ob ein Zusammenhang proportional ist?
1 Proportionale Zusammenhinge in Tabellen erkennen

Hinweise zur Dlll'Chfﬁhl‘llng: a) Stellen die Tabellen einen proportionalen Zusammenhang dar? Kreuze an.

. . .. . A B A B A B
Lernende sind mit dem Begriinden oft nicht ver- 1 3 1 - 1 o
traut. Dies kann besonders bei den Aufgaben 1b) 2 6 2 | -4 2 18
und 2b) herausfordernd sein. 3 K 3 | -36 3 |
Oft hilft es schon, sie zum Aufschreiben ihrer XJsa [ nein X [ nein Cia I nein
Ideen zu motivieren. b) Erklire auf der Riickseite fiir die dritte Tabelle aus a) wie du herausgefunden

hast, ob ein proportionaler Zusammenhang dargestellt wird oder nicht.

In Aufgabe lb) kann die Erklarung statt auf der ) Die folgenden Tabellen zeigen proportionale Zusammenhénge.
. . . Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen.
Riickseite auch auf einem separaten Blatt aufge-

schrieben werden. Dies kann genutzt werden, da A : ‘: ‘; & Z
. . . 1 1
es ggf. schwer sein konnte, die Aufgabe zu bear- 5 " 5 " 3 . ©
beiten, wenn sie bei Nutzung der Riickseite durch G 2 P " s ®
das Umblattern nicht zeitgleich gelesen werden + | 20 6 92 5 10 ®
kann.
LOSUng zu lb) 2 Proportionale Zusammenhinge in Situationen erkennen
lCh l\ab(’ 6056}]au£' Ob Pf o) &hrl,& a) Priife, ob die Aufgaben proportionale Zusammenhange zeigen und l6se sie.
. 5 1) Ein Taucher sinkt in einer 2) Sarah ist 10 Jahre alt und hat
mer dQS G/e(d)c daw I@mmt Minute um 5 m. Wie tief ist er Schuhgrofe 36. Welche Schuhgrofe
E . . : nach 4 Minuten gesunken? hatte sie mit 5 Jahren?
S komm t nJCh+ Amnne/ das G’eichl Proportional? [{Ja [ INein Proportional? [ ]Ja [XINein
dazu ! sonolern @nral A2 und
Tiefe nach 4 Minuten? Schuhgrofle mit 5 Jahren?
unmad 6. 45 =20 Kane man. richt ausrednen
6 Nach 4 Junuten ist er
20 m gesun/(ew.
b) Woran erkennst du in einer Aufgabe, ob ein proportionaler Zusammenhang

dargestellt wird? Erklére.
[eh erberme es deran, dass pro Shrit / pro Pordion
immer das Glache hineu- odr %mmm wird.

SBlElE;




Hinweise zur Auswertung:

Handreichungen — Baustein S5 B i :
Ich kann erkennen, ob ein Zusammenhang
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5 Liter Orangensaft kosten 10 €. ]
“Tim Huft 200 m in 30 Sekunden. |
10 Hoteliibernachtungen_ kosten 250 Euro. |

Diagnoseaufgabe 1: Proportionale Zusammenhénge in Tabellen erkennen

Typische Fehler Maogliche Ursache Forderung
a),b) |Begriindung iiber Verdoppe-
lung, z.B.: ,,Es verdoppelt sich
nicht®; ,,die erste Zahl wird im- | Mit dem Begriff ,,proportional
mer verdoppelt™; ,,Es ist immer |wird ausschlielich die Verdopp-
das Doppelte*. lung von Werten assoziiert. Erarbeiten, wie in Tabellen gepriift
Danach werden dann jeweils die werden kann, ob ein proportionaler Zu-
Tabellen angekreuzt. sammenhang vorliegt (1.1; 1.3 — 1.4).
Die inhaltliche Vorstellung von Kennenlernen negativ proportionaler
. . roportionalen Zusammenhingen |Zusammenhinge als proportionale Zu-
Nicht bearbeitet. Endpderen Priifung in Tabellengist sammenhéinge %l 2; 1?3).p
unklar. Kennenlernen linearer Zusammen-
a) A B Es wird davon ausgegangen, dass | hénge als Abgrenzung und Ausblick
1 -12 bei proportionalen Zusammenhan- | (1.5).
2 -24 gen immer etwas hinzugefiigt wer- | Evtl. Wiederholung der Strategien zur
. i den muss. Der Priifsatz ,.Je mehr | Berechnung weiterer Werte (S5 A).
[ ja [X]nein desto mehr* wird angewendet.
b LSy v Negativ proportionale Zusammen-
) 'J;flm 015" 01336' hénge werden nicflt als proportio-
nale Zusammenhénge erkannt.
©) A B A B
; 150 ; i Die Werte von B werden von Zeile Thematisierung der SchrittgroBen in
3| 20 4 28 zu Zeile stets verdoppelt. Tabellen bzw. wann die Verdopplung
4 %o 6 56 . . .
eine Rolle spielt und wann nicht
L B Lt B Die verschiedenen Schrittgrofen in | (13 1.3 —1.5).
. gloven i 1. Wiederholung der Strategien zur
; 1:': ; "é Spalte A werden nicht beachtet. Evtl. ung g
- = " . Riickgriff auf die Strategie Berechnung weiterer Werte (S5 A).
6 325 5 40 ., Schrittweise Addieren®.

Diagnoseaufgabe 2: Proportionale Zus

ammenhéinge in Situationen erkennen

Typische Fehler

Maogliche Ursache

Forderung

a.l)

Nein

Es wird davon ausgegangen, dass
bei proportionalen Zusammenhéan-
gen immer etwas hinzugefiigt wer-
den muss.

Negativ proportionale Situationen
werden nicht als proportionale Zu-
sammenhinge erkannt.

Kennenlernen negativ proportionaler
Situationen als proportionale Zusam-
menhédnge (2.1 —2.2).

a.2)
Ja
Schuhgrofe mit 5 Jahren: 18

Inhaltliche Vorstellung von pro-
portionalen Zusammenhénge ins-
besondere in (alltiglichen) Situati-
onen ist unklar.

b) \n demn sidn dos
Ergebnis verdeppelt

Mit dem Begriff ,,proportional
wird ausschlieBlich eine Verdopp-
lung von Werten assoziiert.

Qan dps ERlss fmme
’mﬁﬁ/aﬁdr@e&dunwa,’

Es wird davon ausgegangen, dass
bei proportionalen Zusammenhan-
gen immer etwas hinzugefiigt wer-
den muss. Der Priifsatz ,,Je mehr

desto mehr* wird angewendet.

Erarbeiten, wie in Situationen gepriift
werden kann, ob ein proportionaler Zu-
sammenhang vorliegt (2.1 —2.2).
Kennenlernen linearer Situationen als
Abgrenzung und Ausblick (2.3).

Evtl. Wiederholung der Strategien zur
Berechnung weiterer Werte (S5 A).

125
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Handreichungen — Baustein S5 B
ww  Ichkann erkennen, ob ein Zusammenhang

1 Proportionale Zusammenhinge in Tabellen erkennen

1.1 Erarbeiten und Uben (12 - 15 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Verstehen, wie man proportionale Zusammenhénge in Tabellen mit den verschiedenen erlernten Stra-
tegien aus S5 A erkennen kann; in weiteren Tabellen auf proportionale Zusammenhénge priifen

Material: --

Umsetzung: a), b) UG; c) EA; d) erst EA, dann UG; e) Aufgabengenerator (PA)

Losung: Der Zusammenhang ist proportional, da pro
Portion (pro Nacht) immer der gleiche Preis hinzu-
kommt bzw. da der Preis immer das DreiBigfache
der Ubernachtungsanzahl darstellt und keine Kosten
anfallen, wenn keine Ubernachtung gebucht wird.
Impulse: Wie kann man rausfinden, ob der Zusam-
menhang proportional ist? Was kostet denn eine
Ubernachtung? Ist das immer gleich? Gibt es einen
festen Faktor?

Hilfestellung: Wie kann man bei proportionalen Zu-
sammenhingen weitere Werte berechnen? Diese
Strategien konnen dir hier auch helfen.

1.1 Ist das proportional?

Tim mochte nach Miinchen fahren und hat im Internet die Preisliste eines Hotels

Losung: Emily priift, ob es einen festen Faktor gibt,
d. h., dass der Preis immer das gleiche Vielfache der
Ubernachtungsanzahl darstellt. Das ist fiir alle ange-
gebenen Ubernachtungsanzahlen korrekt. Kenan
schaut, ob pro Ubernachtung immer der gleiche
Preis hinzukommt, d. h. er priift, ob der Unterschied
immer gleich bleibt (von 5 auf 10 Ubernachtungen
muss fiinfmal der Ubernachtungspreis fiir eine
Nacht, also 5 - 30 € hinzukommen).

Zu beachten: Mit den Lernenden den Unterschied
zwischen den beiden Vorgehensweisen diskutieren:
Emily schaut in der Tabelle horizontal, Kenan verti-
kal. Verdeutlichen, dass mehrere Wege korrekt sind
und zwischen den verschiedenen Priifstrategien ge-
wihlt werden kann.

Impuls: Wer von beiden rechnet schneller? - Bei
Schrittgrofe 1 ist Kenans Weg vorteilhafter, bei
SchrittgroBen groBer als 1 der von Emily.

gefunden.
Anzahl der Preis
a)  Istder Zusammenhang in der Tabelle Ubernachtungen | (in Euro)
Q proportional? 3 90
Priife und erklire, wie du vorgegangen bist. 2 120
5 150
10 300
b)
@ Ich priife, ob es _ Ich priife, ob pro
3 einen festen Faktor Ubernachtung immer
gibt. der gleiche Preis
Emily dazukommt. Kenan

Kenan und Emily priifen die Tabelle aus a).
Erklére, wie die beiden vorgehen.

c¢)  Was ist wichtig, wenn man priifen mochte, ob ein Zusammenhang in einer Tabelle
roportional ist? Schreibe auf.

Es st Ui“’(if, dass pro Schrtt immer das G"sz hinaw- oder
weggenommen wird und dass es kemen &aﬂwyly:él,d h. dass be: O

Methode: Lernende ermutigen, die Erkenntnisse aus
a) und b) zusammenzufassen und aufzuschreiben.

der awede terd auch 0 ist. /
Es ist widrﬁj, alass defﬁs/z Faldor immer 3/@041 st

Methode: Lernende sollen zunédchst in Einzelarbeit
priifen, danach die jeweiligen Vorgehensweisen
gemeinsam besprechen.

Priife in den Tabellen, ob der Zusammenhang proportional ist.
Erkldre, wie du vorgehst.

Methode: Lernende ermutigen, Tabellen mit Fehlern
einzubauen.

Zu beachten: Die Lernenden, die die Tabellen
aufschreiben, darauf hinweisen, dass sie immer auch
selbst wissen sollen, ob ein proportionaler
Zusammenhang vorliegt oder nicht und wie man das
jeweils priifen kann, damit sie die Losung des
Partners / der Partnerin iiberpriifen kénnen.

A B A B A B
1 4,50 3 6 2 1,50
2 9 6 10 5 3,75
3 13,50 7 14 6 4,50
4 18 9 18 8 6
5 22,50 11 22 13 9,75

Schreibe selbst Tabellen auf, in denen der Zusammenhang proportional ist oder
nicht. Der andere priift und erklart, wie er vorgegangen ist. Wechselt euch ab.
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1.2-1.3 Uben (20 - 25 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)
Ziel: Erkennen von negativ proportionalen Zusammenhéngen;

Tabellen mit verschiedenen Strategien auf proportionale Zusammenhénge priifen
Material: KV: Kartensatz S5 B, Aufgabe 1.3; Kartensatz S5 B Strategienamen

Umsetzung: 1.2 a) EA; b) UG; c) Aufgabengenerator (PA); 1.3 PA

Hintergrund: In dieser Aufgabe werden negativ 12 Immer weniger

proportionale Zusammenhéinge angesprochen, bei a)  Priife in den Tabellen, ob ein proportionaler Zusammenhang vorliegt.
: LV Nutze dazu die Rechenwege von Emily und Kenan aus 1.1.

denen der Funktionswert pro Schritt immer um das / e

gleiche abnimmt bzw. bei denen der feste Faktor

.. A B A B
negativ 1st. i ~(30),
Losung: Es kann bei beiden Tabellen jeweils gepriift "4‘ {/,; ;Z )45 ; 30), 22
werden, ob pro Schritt immer das Gleiche hinzu- hE 4 PAS 5 =30 150
oder weggenommen wird (erste Tabelle) oder ob der s -60 D'/’g 8:£30), 240
feste Faktor immer gleich ist (zweite Tabelle). AT “35 Q4 10:£20, 300

e g0 ®# [ uf_330
A Toi05 P45 [ 5639330

L&sung: In den Tabellen wird der Funktionswert

. . LR : : b) Wasistinden Tabellen anders als in denen aus Aufgabe 1.1 d)?
SChntt fur SChI’ltt lmmer kleln‘er' Diese . Q Woher weifit du trotzdem, wann die Zusammenhange proportional sind?
Zusammenhinge sind proportional, da pro Schritt
immer das Gleiche abgezogen wird. Es gibt
aullerdem einen festen Faktor, der allerdings negativ
ist.

n c) Schreibe selbst Tabellen wie in a) auf,
. . . a : die proportionale Zusammenhinge darstellen oder nicht.
Zu beachten: Auch in diesen Zusammenhingen / Die andere Person priift und erklirt, wie sie vorgegangen ist. Wechselt euch ab.

muss der Startwert immer O sein.

Methode: Die Karten liegen offen auf dem Tisch 13 _ Aufverschiedenen Wegen rechnen - Tabellen

und die Partner wihlen eine aus, prﬁfen mithilfe Gehe fiir jede Tabelle auf den Karten jeweils so vor:

einer der Rechenwege, ob ein proportionaler 1. Priife, ob die Tabelle proportional ist.

1 1 1 Tipp: Nutze zum Priifen einen der Rechenwege
Zusammephang Vorhegt' Im ZWelter% SChrltt SOH Schrittweise Addieren, Hochrechnen/Runterrechnen,
beWUSSt cmn anderer Rechenweg als in 1. gewahlt Auf eine Portion runter- und dann hochrechnen oder
. . Mit dem festen Faktor rechnen. —rre

werden, um die fehlenden Werte zu berechnen, die Wenn du auch nur einen Wert findest, der nicht passt, F\

mit Folienstiften direkt eingetragen werden konnen. SRR R R e
2. Wenn die Tabelle proportional ist: ' |

Wabhle pro Tabelle eine Karte mit einem || schrittweise Addieren *3

Zu beachten: Wel’ll'l ein Zusammenhang l’liCht anderen Rechenweg als in 1. aus, i
. . o . it dem du di it Werte by hnest.

proportional ist, soll trotzdem erklért werden, wie it dem G dle wyeleren Terte berecines

das herausgefunden wurde.

Hintergrund: Es kann mit einem beliebigen Weg
gepriift werden, ob der Zusammenhang proportional
ist. AnschlieBend konnen alle weiteren Wege
genutzt werden, um die fehlenden Werte zu
berechnen. Sobald festgestellt wird, dass der
Zusammenhang nicht proportional ist, konnen die
fehlenden Werte auch nicht berechnet werden.

Impuls: Warum wird eine Strategie zum Priifen
hiufiger genutzt als eine andere?

Hintergrund: Manche Strategien werden haufiger
genutzt als andere, da sie zur Priifung besonders
einfach sind oder individuell bevorzugt werden. Die
Strategien Schrittweise Addieren und auch Auf eine
Portion runterrechnen werden meist weniger zur
Priifung genutzt. Die Lernenden konnen dies als
Weiterfiihrung reflektieren.
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v  Ichkann erkennen, ob ein Zusammenhang

‘mimimnsoumes | proportional ist

14 Uben (8 - 10 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Fehler in Tabellen mit proportionalen Zusammenhéngen finden und korrigieren
Material: --

Umsetzung: a), b) jeweils erst EA, dann UG; c¢) Aufgabengenerator (PA)

Methode: Zunéchst in Einzelarbeit den Fehler in der
Tabelle finden und korrigieren. Dann in der Gruppe
gemeinsam besprechen, was jeweils falsch gemacht
wurde.

Losung: a) Leonie hat fiir 3 und 5 Pfund die
Schrittgrofe nicht beachtet und daher von 1,20 €
ausgehend immer 1,20 € pro Zeile addiert. Die letzte
Zeile ist korrekt, da sie dort den Wert fiir Euro
vermutlich durch Multiplikation mit dem festen
Faktor ermittelt hat.

b) Kenan hat beim Schritt von 2 zu 3 Schweizer
Franken den Euro-Wert verdoppelt, obwohl nur
0,80 € statt 1,60 € hinzukommen. Davon ausgehend,
hat er den Wert fiir 9 Schweizer Franken
verdreifacht.

Impulse: Ist der feste Faktor immer gleich? Kommt
pro Britischem Pfund / Schweizer Franken immer
das gleiche hinzu?

1.4 Wihrung umrechnen

/

5

Leonie erstellt fiir ihre Reise nach London eine Umrechnungstabelle.

Leider hat sie sich an zwei Stellen verrechnet.

Tipp: Du kannst zur Priifung einen der verschiedenen Rechenwege Schrittweise
Addieren, Hochrechnen/Runterrechnen, Auf eine Portion runter- und dann

hochrechnen und Mit dem festen Faktor rechnen nutzen.
Avnie

Was hat Leonie falsch gemacht?
Finde und korrigiere die Fehler.

a)
b)  Kenan macht sich fiir seine Reise in die Schweiz eine Umrechnungstabelle, auch er

hat sich leider verrechnet.
Tipp: Du kannst zur Priifung wieder einen der verschiedenen Rechenwege nutzen.
Schiveizer Franken | Eare
1 0,60
enan
460

A
QQ 2 320 Was hat Kenan falsch gemacht?
K f F60 Finde und korrigiere die Fehler.

Erstelle selbst zwei Tabellen und baue jeweils einen Fehler ein.
Die andere Person priift die Tabellen und zeigt die Fehler.

a’,’!C)

Zu beachten: Die Lernenden, die die Tabellen
aufschreiben, sollen immer auch selbst wissen, wo
der Fehler liegt, den sie eingebaut haben, damit nicht
wahllos Werte eingetragen werden.

Startwert 0 als wichtige Bedingung fiir proportionale Zusammenhénge erkennen

1.5 Uben (8 - 10 Minuten)

Ziel: Abgrenzungswissen zu linearen Funktionen anbahnen;
Material: --

Umsetzung: a), b) jeweils UG

Hintergrund: Die Tabellen stellen einen linearen
(Taxifahrt) bzw. negativ linearen (Biicher)
Zusammenhang dar, da jeweils von einem Startwert
ausgehend immer das Gleiche hinzugefiigt (pro km
immer der gleiche Preis bei der Taxifahrt) oder
abgezogen wird (pro Tag immer die gleiche Anzahl
an Biichern).

Losung: Die Zusammenhénge sind nicht
proportional. Es wird zwar pro Einheit immer der
gleiche Wert hinzu- oder weggenommen, aber die
Priifstrategien funktionieren nicht. Es gibt keinen
festen Faktor und man kann auch nicht direkt hoch-
oder runterrechnen.

1.5 Proportional oder nicht?

QQ a)
(1) Beim Taxifahren zahlt man bei jeder

Fahrt eine Grundgebiihr von 3 €.
Pro km zahlt man zusitzlich 1,50 €.

Priife, ob in den Tabellen ein proportionaler Zusammenhang vorliegt. Erklare.

(2) Ineinem Regal stehen 100 Biicher.
Pro Tag werden 5 Biicher verkauft.

Gefahrene Preis Zeit ) .
Strecke (in km) (in Euro) (in Tagen) Restliche Biicher
1 4,50 1 95
5 10,50 2 90
10 18 5 75
30 48 10 50
70 108 16 20

100 153 20 0

Erstelle selbst zwei Tabellen wie in a).
Worauf musst du bei der Erstellung achten? Erklare.

Sy D)

Zu beachten: Es sollen Tabellen mit einem Startwert
ungleich 0 erstellt werden, wie bei der Taxifahrt aus
a).

Losung: Man muss auf den Startwert achten.
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0,80

3 3,20

Priife

5 Liter Orangensaft kosten 10 €. |
“Tim Huft 200 m in 30 Sekunden. |
10 Hoteliiberachtungen kosten 250 Euro. |

2 Proportionale Zusammenhéinge in Situationen erkennen

2.1-2.2 Erarbeiten und Uben (15 - 20 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

Ziel: Verstehen, wie man proportionale Zusammenhénge in Situationen erkennen kann;
weitere Situationen auf proportionale Zusammenhénge priifen

Material: KV: Kartensatz S5 B, Aufgabe 2.2; Kartensatz S5 B Strategienamen

Umsetzung: 2.1 a) UG, b) EA, c¢) UG; d) Aufgabengenerator (PA); 2.2 PA

Methode: Immer zunéchst priifen, ob der Zusam-
menhang proportional ist, dann ggf. den fehlenden
Wert berechnen; Situationen mit den Lernenden dis-
kutieren.

Zu beachten: Bei den Situationen ist immer die Ein-
schriankung, dass pro Portion das Gleiche hinzuge-
fiigt oder weggenommen werden muss. Situation 2
ist nur dann proportional, wenn Tim immer in der
gleichen Geschwindigkeit lduft. Realistisch ist aber,
dass er nicht immer nicht die gleiche Geschwindig-
keit halten kann, wenn er 1000 m laufen soll. Diese
Situationen sollen mit den Lernenden diskutiert wer-
den: Bei der Priifung muss immer auch Alltagswis-
sen aktiviert werden.

Losung: Situationen 1 und 3 proportional, 2 siehe
oben, 4 nicht proportional, 5 nur dann proportional,
wenn jedes Kind immer 2 Lollies kauft, dies muss
aber nicht immer sein.

21

=

/

Losung: Man erkennt es daran, dass jede Portion
gleich grof3 ist.

Zu beachten: Hier nochmals auf die
Einschrankungen aus a) hinweisen, die teilweise
entscheiden, ob der Zusammenhang proportional ist
oder nicht.

//,

Zu beachten: Wie in 1.2 wird hier auf negativ
proportionale Situationen eingegangen. Auch hier ist
es nur dann proportional, wenn der Taucher mit
gleichbleibender Geschwindigkeit sinkt.

Impuls: Wird pro Portion immer das Gleiche
hinzugefiigt oder weggenommen?

Hilfestellung: Schau dir nochmal die Tabellen in 1.2
an, da ist auch pro Schritt immer das Gleiche
abgezogen worden.

?

2.2

Zu beachten: Methode, Hintergrund und Impulse
genau wie in 1.3, nur dass keine Tabellen, sondern
Situationen auf den Karten zu finden sind. Wenn ein
Zusammenhang nicht proportional ist, soll trotzdem
erklart werden, wie das herausgefunden wurde.

/ Gehe fiir jede Situation auf den Karten jeweils so vor:

Proportionale Zusammenhinge in Situationen erkennen

a)  Priife und begriinde, ob in den Situationen ein proportionaler Zusammenhang
vorliegt. Beantworte dann die Fragen.
Tipp: Uberlege beim Priifen, ob die Portionen jeweils gleich grof sind.

Beantworte
Wie viel kosten 8 Liter?
In welcher Zeit lduft er 1 000 m?

Priife

1 5 Liter Orangensaft kosten 10 €.
Tim lauft 200 m in 30 Sekunden.
3i 10 Hoteliibernachtungen kosten
250 Euro.

4. Emilys Schwester ist 5 Jahre alt
und 1,20 m grof3.

5. Zwei Kinder kaufen 4 Lollies.

~N

Was bezahlt man fiir 5 Nachte?

Wie grof ist sie mit 10 Jahren?

Wie viele Lollies kaufen 8 Kinder?

b)  Woran erkennst du in einer Situation, ob ein proportionaler Zusammenhang
vorliegt? Schreibe ins Heft.

c)  Priife und erklare auch in der folgenden Situation, ob ein proportionaler

Zusammenhang vorliegt.
Priife te
Ein Taucher sinkt in einer Minute Wie tief ist er nach 3 Minuten gesunken?
um 2,40 m. Und wie tief nach 30 min?

d)  Findet weitere Situationen wie in a) oder c).
Einer nennt eine Situation, die andere priift, ob sie proportional ist oder nicht und
begriindet. Wechselt euch ab.

Aufverschied Wegen rech - Situationen

1. Priife, ob die Situationen proportional sind.
Tipp: Nutze zum Priifen einen der Rechenwege
Schrittweise Addieren, Hochrechnen/ Runterrechnen,

Auf eine Portion runter- und dann hochrechnen oder !’b

Mit dem festen Faktor rechnen.

Mit dem festen Faktor
rechnen

2. Wenn die Situation proportional ist:
Wabhle pro Situation eine Karte mit einem *
anderen Rechenweg als in 1. aus,
mit dem du den gesuchten Wert berechnest. |

&
|

|| schrittweise Addieren |

129
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10 Hotelibemachtungen kosten 250 Euro. |

3 3,20

Priife
5 Liter Orangensaft kosten 10 €.
Tim liuft 200 m in 30 Sekunden.

proportional ist

Ich kann erkennen, ob ein Zusammenhang

2.3 Uben (10 - 12 Minuten)
Ziel: Abgrenzungswissen zu linearen Funktionen anbahnen;
Startwert 0 als wichtige Bedingung fiir proportionale Zusammenhénge erkennen
Material: --
Umsetzung: a) UG;b) EA
Hintergrund: Die Situation stellt einen linearen 23 TimsHandyvertrag

Zusammenhang dar, da bei dem Handyvertrag von
einer Grundgebiihr ausgegangen wird, die monatlich
nur einmal und nicht pro SMS berechnet wird.

Losung: Der Zusammenhang ist nicht proportional.
Es wird zwar pro SMS immer der gleiche Preis
hinzugefiigt, aber die Priifstrategien funktionieren
nicht, da es eine Grundgebiihr gibt.

Hilfestellung: Zur Priifung kann eine Minitabelle
erstellt werden, in der die Preise fir 30 und fiir 10
SMS berechnet werden. Dann ldsst sich schnell
erkennen, dass es keinen festen Faktor gibt bzw.
dass der Preis fiir 30 SMS nicht das Dreifache des
Preises fiir 10 SMS ist.

Zu beachten: Es sollen Situationen mit einer
Grundgebiihr gefunden werden, wie bei dem
Handyvertrag aus a). Eventuell mit den Lernenden
gemeinsam besprechen, wenn ihnen keine passenden
Situationen einfallen.

Impuls: In welchen Situationen bezahlt man pro
Portion immer das Gleiche, muss aber eine
einmalige Grundgebiihr bezahlen?

a)  Tim hat einen neuen Handyvertrag.

Ich zahle im Monat eine Grundgebiihr von 10 Euro. Dafiir kann
ich soviel telefonieren, wie ich méchte. Fiir jede SMS muss ich
noch 19 Cent bezahlen.

e

Das ist doch auch proportional. Dann kannst du ja ganz leicht
hochrechnen, wie viel du bezahlen musst.

R

Hat Leonie Recht: Ist das ein proportionaler Zusammenhang? Erklare.
Tipp: Uberpriife die GréRe einer Portion, indem du bestimmst, wie teuer 30 SMS
und wie teuer 10 SMS sind.

b)  Finde zwei weitere Beispiele wie in a),
in denen man nicht so einfach hoch- und runterrechnen kann.

Beispiee :
- Taxifaht mit Gundpreis .und kosler pro ke

- Handwar?ﬁ mit  Grundgebrihe und boskt
pro Hinute™ ooler pro S|

- te Pizza mit asitelichan koskn pro weitrer
ngl:




24 Uben (10 - 12 Minuten)
Ziel:

Material: --

Umsetzung: a) erst EA, dann UG; b) EA

Handreichungen — Baustein S5 B  ———
Ich kann erkennen, ob ein Zusammenhang .
proportional ist

0,80

3 1 3,20

5 Liter Orangensaft kosten 10 €.
Tim luft 200 m in 30 Sekunden.

Wissen iiber proportionale Zusammenhinge als Abgrenzung anwenden

10 Hoteliibemachtungen_ kosten 250 Euro. |

Methode: Zunéchst in Einzelarbeit die
Begriindungen mit den jeweiligen Situationen
verbinden. Dann in der Gruppe gemeinsam
besprechen, welche Begriindungen fiir welche
Situationen gelten.

Zu beachten: Die Begriindungen gelten jeweils fiir
mehrere Situationen.

Hintergrund: Es soll erkannt werden, dass

Zusammenhinge aus verschiedenen Griinden nicht

proportional sein kénnen:

e weil der Startwert nicht gleich 0 ist

e weil pro Portion nicht immer das Gleiche
hinzugefiigt oder weggenommen wird

Gerade der letzte Punkt kann in den Situationen aus

dem Alltagswissen heraus begriindet werden, z.B.

bei der dritten Situation, dass Menschen pro Jahr

nicht immer um das gleiche Gewicht schwerer

werden.

Hintergrund: Das Finden eigener Beispiele zeigt, ob
die Lernenden die Begriindungen verstanden haben
und in der Lage sind, diese anzuwenden.

Zu beachten: Es sollen Situationen mit einem
Startwert, der nicht 0 ist, oder solche, bei denen pro
Portion nicht immer das Gleiche hinzu- oder
weggenommen wird, gefunden werden, wie bei den
Beipielen in a). Eventuell mit den Lernenden

gemeinsam besprechen, wenn ihnen keine passenden

Situationen einfallen.

Impulse: In welchen Situationen bezahlt man pro
Portion immer das Gleiche, muss aber eine
einmalige Grundgebiihr bezahlen? In welchen
Situationen wird nicht immer das Gleiche
hinzugefiigt oder weggenommen?

24

o)

Warum nicht proportional?

a)

b)

Warum sind die Situationen nicht proportional?
Verbinde sie mit der jeweiligen Begriindung und erklare.
Die Begriindungen kénnen fiir mehrere Situationen passen.

Der Eintritt ins Schwimmbad kostet fiir
eine Person 3 €. Der Gruppenpreis fiir
10 Personen betragt 25 €.

Es wird zwar pro Portion
immer das Gleiche hinzugefiigt
oder weggenommen, aber es
gibt einen Startwert,
der nicht 0 ist.

Ein Backer hat 300 Brotchen gebacken.
Pro Stunde verkauft er 40 Stiick.

Emma ist 2 Jahre alt und wiegt 11 kg.
Wie schwer ist sie mit 5 Jahren?

Pro Portion wird nicht immer
das Gleiche hinzugefiigt oder
wegg

Bei einer Taxifahrt bezahlt man pro
Fahrt 3,50 € Grundgebiihr und fiir
jeden gefahrenen Kilometer 1,30 €.

Der Kilometerzihler eines Autos zeigt 2
500 km an. Pro Stunde fahrt das Auto
mit immer gleicher Geschwindigkeit 80
km. Welcher Kilometerstand wird nach
4 Stunden igt?

Finde fiir jede Begriindung aus a) zwei weitere Situationen, die nicht proportional
sind und zu den Begriindungen passen. Schreibe ins Heft.

Schweizer Franken | Preisin Euro
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Kann ich erkennen, ob ein Zusammenhang proportional ist?

1 Proportionale Zusammenhinge in Tabellen erkennen
a) Stellen die Tabellen einen proportionalen Zusammenhang dar? Kreuze an.

A B A B A B

1 3 1 -12 1 6

2 6 2 -24 2 18

3 9 3 -36 3 24

[_Jja [] nein [_Jja [ nein [ Jja [ nein

b) Erklare auf der Riickseite fiir die dritte Tabelle aus a) wie du herausgefunden

hast, ob ein proportionaler Zusammenhang dargestellt wird oder nicht.

c) Die folgenden Tabellen zeigen proportionale Zusammenhange.
Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen.

A B A B A B
1 5 1 1
2 10 2 14 3 ©
3 4 28 4 @
: : 5 ®
2 Proportionale Zusammenhinge in Situationen erkennen
a) Priife, ob die Aufgaben proportionale Zusammenhange zeigen und lose sie.
(1) Ein Taucher sinkt in einer (2) Sarah ist 10 Jahre alt und hat
Minute um 5 m. Wie tief ist er Schuhgrofie 36. Welche
nach 4 Minuten gesunken? Schuhgrofie hatte sie mit 5 Jahren?
Proportional? [ |Ja [INein Proportional? [ ]Ja [_INein
Tiefe nach 4 Minuten? Schuhgrofie mit 5 Jahren?
b) Woran erkennst du in einer Aufgabe, ob ein proportionaler Zusammenhang

dargestellt wird? Erklare.

BIBI®)




Zu Baustein S5 B, Aufgabe 1.3: Kartensatz

-18

25

100

15
35

30
45

18
16
22

1,5

2,4

10
20

17

13
17

11

12

8,50

63

28
49

-40

-56

3,60

15

14
22

13

12

1,2

3,6

1,8

54

18

81

14

22

33

12
18

11

12

11

16
19




Zu Baustein S5 B, Aufgaben 1.3 und 2.2: Kartensatz Strategienamen

Schrittweise Addieren

Hoch-/Runterrechnen

Auf eine Portion
runter- und dann
hochrechnen

Mit dem festen Faktor
rechnen




Zu Baustein S5 B, Aufgabe 2.2: Kartensatz

7 Ubernachtungen im Hotel
kosten 210 €.
Wie viel kosten 14 Ubernachtungen?

3 kg Fisch kosten 12 €.
Wie viel kosten 6 kg?

10 US-Dollar sind ungefahr 8 €.
Wie viel sind 70 US-Dollar ungefahr?

Vier 1 €-Stiicke wiegen 16 g.
Wie viel wiegen
sieben 1 €-Stiicke?

Tims Vater fahrt bei immer gleicher

Geschwindigkeit in 2 Stunden 240 km.

Wie viele km fahrt er in 3 Stunden?

In einem Ferngesprach
kosten 5 Minuten 1,50 €.
Wie viel kosten 17 Minuten?

Emilys Mutter fahrt auf der Autobahn
pro Stunde 100 km.
Wie viele km fahrt sie in 4 Stunden?

Fiir 1 € bekommt man
1,20 Schweizer Franken.
Wie viel Schweizer Franken
bekommt man fiir 20 €?

In einem Hostel zahlt Tim pro
Ubernachtung 6 €.
Wie viel bezahlt er fir
6 Ubernachtungen?

Kenan ist 12 Jahre alt und
hat Schuhgrofde 36.
Welche Schuhgrofde hat er
mit 15 Jahren?

Ein Tiger wiegt bei der Geburt 1 kg.
Wie schwer ist er nach 3 Jahren?

Emily springt mit 12 Jahren
3,60 m weit.
Wie weit springt sie
mit 24 Jahren?

In einer Disko zahlt man 4 € Eintritt
und flr jedes Getrank 2 €.
Was bezahlt Sarah,
wenn sie 5 Getranke getrunken hat?

Ein Aufzug ins Bergwerk sinkt in
einer Minute um 40 m. Wie tief ist
er nach 4 Minuten gesunken?

Im Zoo kostet der Eintritt fiir zwei
Personen 12 €. Der Gruppenpreis fiir
10 Personen betragt 55 €.

Wie teuer ist
der Eintritt fiir 13 Personen?

Eine Metzgerei grillt 150
Wiirstchen. Pro Stunde werden
30 Wiirstchen verkauft.
Wie viele Wiirstchen gibt es
nach 4 Stunden noch?
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